    Оңтүстік Қазақстан политехникалық колледжі                             

ОҢТҮСТІК ҚАЗАҚСТАН ПОЛИТЕХНИКАЛЫҚ КОЛЛЕДЖІ
АШЫҚ САБАҚТЫҢ ӘДІСТЕМЕЛІК ӘЗІРЛЕМЕСІ
Пәннің аты: «Кәсіптік қазақ тілі»
Тақырыбы: Менің жұмыс уақытым.

Сөздің лексикалық мағнасы.
Әзірлеген: Баймахан А. Қ.
                                                                                    Қазақ тілі мен әдебиеті
                                                                     кафедрасының мәжілісінде  қаралған
                                                                               № ____  хаттама ______

                                                     Каф. меңгерушісі:  ______ Нұрбекова Ә.
Шымкент 20  ж
Сабақтың жоспары:
I. Ұйымдастыру кезеңі: (3 мин)

· Сәлемдесу;
· Назарды сабаққа аудару;
· Оқу журналын толтыру;
II. Ойын сабағы: (72 мин)
1. «Алғырлар»
2. «Кім алғыр?»

3. «Мықты болсаң, тауып көр» 

4. «Ойлы болсаң, озып көр»
5. Жаңа сабақты түсіндіру.
6. Сөздік.
7. «Мақал - сөздің мәйегі»

8. «Уақытымыздың жаулары»
9.  «Кім жылдам?»

10.  «Тапқырлар»

11.  «Жеті жұрттың тілін біл».
III.  Бағалау: ( 3 мин)
IV.  Үй тапсырмасын беру: (2 мин)
   Сабақтың тақырыбы: Менің жұмыс уақытым.

Сөздің лексикалық мағнасы.
Сабақтың мақсаты:

Білімділік: Менің жұмыс уақытым туралы мағлұмат бере отырып,                    

                     Бір күнгі жұмыс күніне тоқталамын. Сөздің лексикалық  

                     мағынасы туралы кеңінен түсіндіру, тақырыптан алған
                     білімдерін практика түрінде қолдануға үйрету.
Дамытушылық: Оқушылардың сөйлеу тілін, қисынды және                            

                              шапшаң  ойлау қабілетін, жазба сауаттылығын  

                              жетілдіру, ой-өрісін, шығармашылық  

                              белсендігін  дамыту.     
 Тәрбиелік: Оқушының ынтасын көтеру, адамгершілікке,   

                      инабаттылыққа, сыпайы сөйлей білуге тәрбиелеу,  

                      әрбір істі саналы түрде орындауға, дұрыс шешім   

                      қабылдауға тәрбиелеу.
Сабақтың түрі: алған білімді жүйелеу мен жинақтау, білік пен дағдыны 

                              практикалық қолдану сабағы.
Сабақтың типі: ойын - сайыс сабағы.
Сабақтың әдістемелік көрнекі құралдары: оқулықтар, сөздік, слайдтар.                                                                        
Оқытудың әдістері мен тәсілдері: дамыта оқыту технологиясы бойынша 

                                                                өзара білім алмасу.

Пәнаралық байланыс:  әдебиет, қазақ тілі,  этномәдениет, педагогика.
Әдебиеттер:  
1. «Қазақ тілі»  С. М. Исаев.

2. Казахский язык для всех. А. Ш. Бектурова, Ш. К. Бектуров, А. «Атамұра» 2004ж.

3. «Шаңырақ » үй тұрмыс энциклопедиясынан.

4. «Қазақ тілі» Ұ. С. Байсақалова.

5. «Қазақ тілі» М. Ә. Қараев.
Оқытушы: Баймахан А. Қ.

Өткізілу орны: 301 дәрісхана, 3062 тобы.

Жоспар
I. Ұйымдастыру кезеңі:
1) Кіріспе бөлім: 
1. Оқушылармен сәлемдесу, түгендеу, сынып журналына белгі қою;

2. Студенттердің сабаққа дайындығын тексеріп, назарларын сабаққа аудару.

II. 1. «Алғырлар» ойынында екі топ бір - біріне өткен тақырыптан 10 сұрақ жасырады.

2. «Кім алғыр?» ойыны. Ойынның шарты бойынша екі топтан кез келген студент сұраққа бірінші болып жауап берсе, сол топқа баға беріледі.
1. Бала—ата-ана перзенті, ұрпақ

2. Әңгіме—белгілі бір оқиғаны ауызша баяндау

3. Аяз—қысты күні ызғарлы суық

4. Алжапқыш—Киім кірлемес үшін алдан байлайтын белдеуіш
5. Ақыл—адамның ойлау қабілеті сана-сезім

6. Азамат—кәмелетке жеткен ер адам

7. Абысын—ағайынды адамдардың әйелдері

8. Асқазан—адамның ағзасының тамақ қорытатын мүшесі

9. Айран—ашытқы құйып ұстайтын сүт.

10. Ақшам—іңір, апақ-сапақ кез.

11. Ақы—істеген еңбек үшін төленетін төлем

12. Алау—лаулап жанған от, жалын

13. Алғыс—ізгі ниет, ықылас

14. Алфавит—белгілі бір тілдегі әріптердің жиынтығы

15. Ат—балаға қойылған есім

16. Аялдама—қоғамдық транспорт тоқтайтын жер.

17. Әже - әкенің шешесі, үлкен шеше

18. Ағайын—туыстығы жақын аталас адамдар

19. Ағат—қате, теріс

20. Қадам—жүру кезіндегі екі аяқтың аралық қашықтығы

21. Ажар—көрік, келбет

22. Әжім—адамның бетіне, мойнына түскен қатпар сызық

23. Әліппе—ең алғаш хат тануға арналған кітап, тұңғыш оқулық

24. Әңгелек—ерте пісетін, домалақтау кішкене қауын

25. Әріп—дыбыстың жазудағы таңбасы

26. Әріптес—қызмет бабы, жұмыс жайы ыңғайлас адам

27. Азап—ауыр бейнет, қиыншылық

28. Айғақ—дәлел, айқын, куә

29. Тай—1 жастан асқан, 2 жасқа толмаған жылқы

30. Тайынша—1 жастан асып 2 жасқа толмаған сиыр

31. Тақия—дөңгелек  жеңіл бас киімі

32. Таңдыр—нан пісіретін дала пеші.

33. Тамыз—жыл мезгілінің 8-ші айы

34.  Айт—діни мейрам

35. Айттыру—қызға құда түсу, аттастыру

36. Арал—жан-жағы сумен қоршалған кішкене құрлық.

37. Арық—су ағызу үшін арнайы қазылған су жолы

38. Аспан—төбедегі кеңістік, көк, әуе

39. Аяқ қап—ыдыс-аяқ салатын дорба
40. Аят—құран-сүрелерінің бір шумағы

3. «Мықты болсаң, тауып көр?» ойыны. Ойынның шарты бойынша берілген жұмбақты шешіп, жауабын қазақ, орыс, ағылшын тілдеріне аудару керек.

 1 топқа:

1.Үй үстінде алтын тас,

Алайын десем табылмас.               (жұлдыз, звезда. Star)

2. Тұмсығымен қозғалар,

Артында аппақ із қалар                  (бор. мел. chalk)

3. Қабат – қабат қаттама 

Ақылың болса аттама                     (кітап. книга. Book)

4. Білімді мыңды жығады

Білекті .......... жығады.                    (бір. один. one)

5 . Сырты тәтті, іші тәтті

Ортасы сүйек қатты.                       (алма. яблоко. apple)

 2  топқа:

1.Бар ма, жоқ па оны анық білмейсің
Ол жоқ жерде өмір сүріп жүрмейсің           (ауа. воздух. air) 

2. Айдағаны ......... ешкі

Ысқырығы жер жарады.                                (бес. пять. five)

3. Жоқ өзінде бас та, қас та, мойын да

Ұзындығы жазулы тұр бойында                  (сызғыш. линейка. ruler)

4. Жылт-жылт еткен 

Жылғадан өткен                                               (су. вода. water)

5. Өзі сөйлей білмейді

Салған ізі сөйлейді                                        (қалам. ручка. pen)

4. «Ойлы болсаң, озып көр» ойыны. Ойынның шарты бойынша екі топ бір - біріне өткен тақырыптан сөз жұмбақ жасырады.

5. Жаңа сабақты түсіндіру:   Менің жұмыс уақытым.

Сөздің лексикалық мағнасы.
       Сөйтіп, айналадағы заттар мен құбылыстардың біздің санамызда бейнелеуінің нәтижесінде пайда болатын ұғым сөздің ішкі мазмұны яғни мағынасы болып табылады. 
       Сөздің осындай әуелдегі (о бастағы) негізгі тура мағынасы лексикалық мағына деп аталады. 
       Сөздің лексикалық мағынасы ол сөздің жеке тұрғандағы қалпынан да(яғни сөйлем ішінді емес) көрініп отырады. Өйткені сөздің бұл (лексикалық) мағынасы талай рет қолданудың нәтижесінде санамызда әбден қалыптасқан, сол тілдің сөздік құрамына еніп, семантикалық ауқымы анықталған. Сондықтан да  ешбір контекссіз-ақ ол (сөз) сөздіктерде(мысалы, түсіндірме сөздік, екі тілді сөздік т.б.) реестер сөз ретінде жеке беріліп, мағынасы көрсетіледі. Тілдегі кейбір сөздердің мағыналары кейде бір-бірімен жақын болуы мүмкін, бірақ толық бірдей бола алмайды, тілдегі әрбір сөздің өзінше бөлек-бөлек лексикалық мағынасы болады.

          Әрбір сөдің өзге сөздермен қарым-қатынасқа түспей,жеке-дара тұрғандағы нақтылы, негізгі мағынасы лексикалық я тура мағына деп аталады.

         Лексикалық мағыналары әр түрлі болып келетін сөздерді әрі қарай топшылай түсіп, топ-топқа бөліп, олардың әр тобына тән жалпы және жылқы сипаттарын анықтауға болады.
Менің жұмыс уақытым.

          Қазір мен орта оқу орнының студентімін. «Ақша қымбат, адам өмірі одан да қымбат, ал уақыт бәрінен қымбат»,деген А.В. Суворовтың дана сөзі мектеп қабырғасынан есімде. Мен таңертең сағат 7де (жетіде) тұрамын. Ертеңгілік жатығулар жасап, жуынып, таңертеңгілік асымды ішемін. Сағат 7.30 да үйден шығып, аялдамаға келемін.Сабақ 8.30 да басталып, 13.45 те аяқталады.
          Сабақтан соң үйге келемін, тамағымды ішіп демаламын. Сағат 3 тен 4 ке дейін үй шаруасын атқарамын.4 тен 6 ға дейін сабаққа дайндаламын, кітапханаға барамын.   









   
Кешкі асты ішкеннен кейін жолдастарыммен   кездесемін.         
                              Мен кешкілік теледидар көрип,кітап,газет,журналдар оқуға да уақыт бөлемін. Сағат 11 де ұйықтауға жатамын. міне, менің бір күнім осылай өтеді. 

 Сұрақтарға жауап беріңіз

1.Сіз қайда оқисыз? 









 2.Колледжде сабақ нешеде басталып,нешеде аяқталады? 
                                                3.Сабақтан кейін не істейсіз?




                                             4. Кітап, газет, журнал оқуға уакыт бөлесіз бе?                                     
   

5. Үі тапсырмасын сағат нешелерде орындайсыз?
   



             6.Сағат нешеде ұйқтауға жатасыз?
Сөздік:             
Жұмыс уақыты - рабочее время 

Бастау начать - аяқтау закончить 

Қымбат - дорогой 

Адам өмірі - жизнь человека 

Дана сөздер - мудрые слова (выражения) 

Мектеп қабырғасынан - со школы,со школьных дней 

Есімде - помню, знаю

Ертеңгілік жаттығу - утренняя гимнастика 

Таңертеңгілік ас - завтрак 

Үй шаруасы - по дому, домашние дела

 Кешкі ас - ужин  

Кездесу - встреча 

Уақыт бөлемін - уделяю время 

 1. «Мақал-сөздің мәйегі»
Интерактивті тақтада мақал-мәтелдің бастапқы бөлігі беріледі, қатысушы топтар жалғастырады. Әр топқа 6 мақал-мәтелден беріледі.


1-топ:

1.Жақсы кісі байқап сөйлер , ... (Жаман кісі шайқап сөйлер)

2.Батыр туса – ел ырысы , ... (Жаңбыр жауса – жер ырысы)

3.Балапан ұяда не көрсе ...(Ұшқанда соны іледі)

4.Өнер –ағып жатқан бұлақ , ...(Білім-жанып тұрған шырақ)
 5.Жақсының аты өлмейді ... (Ғалымның хаты өлмейді )

6.Көз жетпеген жерге ... (Сөз жетеді)

2-топ:

1.Отыз тістен шыққан сөз ... (Отыз рулы елге тарайды)

2.Дұшпаны көптер сақтана жүреді, ... (Досы көптер мақтана біледі)

3.Жалған достан ... (Жау артық)

4.Өнерлінің қолы алтын , ...  (Өлеңшінің сөзі алтын )

5.Еңбек етсең ерінбей, ... (Тояды қарның тіленбей)

6.Отан үшін күрес-... (Елге тиген үлес)


2 «Уақытымыздың жаулары»
Уақытты меңгеру не үшін қажет?

· Еңбек ету үшін уақыт табыңыз, бұл – табыс кілті.

· Оқу үшін уақыт табыңыз, бұл – білім негізі.

· Армандау үшін уақыт табыңыз, бұл жұлдыздарға барар жол.

· Махаббат үшін уақыт табыңыз, бұл өмірдің шынайы қуанышы.

Ендеше тірек сөздер беріледі. Тірек сөздерді пайдалана отырып сөйлем құрау керек.
Уақытымыздың жаулары.

· Түсініксіз мақсаттар

· Тыңдай білмеу

· Телефонмен ұзақ сөйлесу

· Алғыс шешімдер

· Ұмытшақтық

· Жоспарлай білмеу

3. «Кім жылдам?»
Кітаптағы 343 беттегі №33 – жаттығуға назар аударыңыздар.

   Олай болса кітаппен жұмыс Казахский язык для всех А.Ш.Бектурова, Ш.К.Бектуров. 344 беттегі №35 жаттығуды орындау

4 «Тапқырлық» 
Әр топқа тақтада суреттер беріледі. Суреттерге қарап мақал-мәтел құрау.
5 «Жеті жұрттың тілін біл».
Жұмбақтардың шешуін үш тілде айту.
1-топ:
1.Қабат-қабат қаттама,
Ақылың болса аттама.

                                            (кітап, книга , a book)

2.Әншейінде жекесің,
Қарай қалсаң екеусің.

                                           (айна, зеркало, a mirror)
3.Дүниеде бір дария беті қатқан,
Бетінде бетегесі шығып жатқан.
Қараса сол қудыққа көз жетпейді,
Құр қалмас сол құдықтың дәмін татқан.

                                            (Білім, знание, knowlegde)

2-топ:
1.Алабота тамағы,
Шөлге шыдай алады.

                                           (түйе, верблюд, a camel)
2.Сырты қатты,
Іші тәтті.
                                            (қарбыз, арбуз, a watermelon)
3.Екі бала қатар тұрады,
Бірін-бірін көрмейді.

                                             (көз, глаза, eyes)

Жаттығу

  1.Көп нүктенің орнына тиісті Қ (қатаң),Ғ (ұяң) дауыссыз дыбыстарды жазыңыз.
                                                                                                                   

     Мен биыл о...у...а түстім. Бұл орта о...у орны. Са...ат үште жиналыс болады, жиналыс...а кешікпеуім керек. Ма...ан маманды...ым ұнайды. Мен болаша...та жа...сы маман бол...ым келеді. Ол үшін уа...ытты дұрыс пайдаланып, көп о...у керек. Жаңа о...у жылына о...у ...ұралдарын дайындаум керек. Саба... ...ыркүйек айында басталады. Жаңа о...у жылын асы...а күтудемін.



ІІІ. Жаңа сабақты бекіту: 
Бүгінгі сайысымыздың қорытындысын айтуға қазыларға сөз кезегін берейік.

        Құрметті ұстаздар, оқушылар, осымен бүгінгі сайысымыз аяқталды. Жарыс болған соң жеңіс пен жеңіліс қатар жүреді. Жарыста жеңілсек те, өмірде жеңіске жете берулеріңізге тілектеспін.
       Сағатты кері айналдырғанмен, уақытты кері айландыра алмайсың.

Алтын уақытымызды ардақтайық, ағайын! 

Бағалау: (3мин)
VІ. Үй тапсырмасын беру: (2мин)
 «Сөздің лексикалық мағнасы» тақырыбында оқып келу. «Менің жұмыс уақытым» тақырыбында топ болып шағын бір эссе жазып келу.
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